

# 在服务贸易大发展中创造会计奇迹

□ 陈毓圭

**国**家“十二五”规划把推动服务业大发展作为加快转变经济发展方式、促进产业结构调整和优化升级的战略重点,把大力发展服务贸易作为促进服务业发展、改革、创新的有效方式,要求大力促进服务出口,提高服务贸易在对外贸易中的比重,以服务贸易带动服务业发展。会计服务作为现代服务业的重要组成部分,既担负着发展服务贸易的重任,也面临着在服务贸易大发展中实现跨越发展的机遇。

## 一、加快发展会计服务贸易,是提升服务贸易的有力支撑

“十二五”规划把服务业分为生产性服务、生活性服务、商务性服务。会计服务是商务性服务中的重要分支,包括财务报表审计服务、会计账目审阅服务、财务报表编制服务、簿记服务,还包括税务咨询、管理咨询、兼并收购和投资融资服务。目前,一些会计公司还发展了碳交易、碳排放等新型鉴证和咨询服务。作为国际通用商务语言,会计服务贸易在服务贸易发展和贸易结构调整中占有举足轻重的地位,发展会计服务贸易对于推动整个服务贸易发展具有重要意义。

会计服务贸易的发展为国际贸易的深化和发展保驾护航。会计服务是智力密集型的现代高端服务,大力发展会计服务贸易,为“走出去”企业提供战略规划、兼并重组、会计核算、税务筹划以及风险控制等服务,有助于我国企业在经营管理上与国际接轨,在更高层次和更广领域内参与国际竞争。在各国贸易保护急剧升温的背景下,大力发展会计服务,帮助外向型企业提高会计工作和经营管理水平,有助

于企业减少或者有效应对贸易摩擦和反倾销案件。

会计服务贸易为现代服务贸易发展先行先试。经过30多年的发展,我国会计行业专业建设、诚信建设、人才建设、行业管理等都取得长足进步,得到国内外的广泛认可。会计服务可以说是我国现代服务业领域中组织化、标准化、专业化、国际化程度最高的行业之一。当前,党中央、国务院在政治、政策上给予高度重视,形成了行业发展的政治、政策、组织等优势,不仅为探索发展会计服务贸易奠定了基础,也为行业走在现代服务贸易前列创造了条件。会计服务贸易可以做到“小行业、大作为”,不仅自身实现发展,也可以出经验、出理念、出制度、出人才,为其他现代服务贸易发展提供借鉴。

## 二、加快发展会计服务贸易,要深化认识面临的机遇和挑战

我国经济的稳定快速增长,综合国力的显著增强,特别是中国企业“走出去”战略的深入实施,以及国家大力发展服务贸易的政策措施为会计服务贸易提供了难得的发展机遇。

注册会计师行业发展战略实施,为会计服务贸易发展奠定基础。2005年以来,中注协坚持以国际化为导向,深入实施行业人才战略、准则国际趋同战略和会计师事务所做强做大战略,培养了一批具有国际水平和国际执业资质的注册会计师高端人才队伍,建立起与国际准则持续趋同的会计审计准则体系,签署《内地与香港会计审计准则等效联合声明》,引导事务所向特殊普通合伙制改制,加强内部治理机制建设。中注协在香港设立办事处,积极组

织境外考察等活动,为事务所“走出去”牵线搭桥。这些成就,为发展会计服务贸易奠定了人才、技术和组织基础。

事务所“走出去”取得积极成果,为发展会计服务贸易积累了丰富的实践经验。截至2010年底,12家大型会计师事务所获得日股审计资格。49家证券资格会计师事务所所在香港或其他境外地区设立分支机构、成员机构或联系机构64家,其中有13家在境外设立了20个分支机构。这些境外机构提供中国企业海外上市投融资审计、企业集团境外分支机构延伸审计、跨国公司中国区的审计分包、管理咨询、税务服务、会计外包、中外准则转换、境外工程承包相关鉴证和咨询等专业服务。

发展会计服务贸易,还有相当大的空间。从世界范围来看,现代服务业的兴起与一个国家的经济总量水平、产业结构层次、制造业发展程度密不可分。2010年,我国国内生产总值跃居世界第二位,并已成为全球第二大贸易国、第五大对外投资国、全球IPO最活跃的国家,境外企业资产累计超过1万亿美元。与此形成强烈反差的是,2010年,会计行业境外服务收入只有5.7亿元,占行业总收入的1.58%,会计服务贸易有着巨大的潜在发展空间。

发展会计服务贸易,得到了政策层面的强力支持。中注协积极协调商务部大力推动并联合有关部委,于2008年制发了《关于支持会计师事务所扩大服务出口的若干意见》,从境外业务拓展、财政、税收、外汇、信贷、保险、出入境、市场进入、执业环境改善等方面,为事务所“走出去”提供具体政策支持。2009年,国务院转发财政部《关于加快发展我国注册会计师行业的若干意见》,要求注册会计师

行业为我国企业进入国际市场提供会计、税务、管理咨询等综合性服务,为我国企业在经营管理上与国际接轨,在更高层次和更广领域内参与国际竞争提供服务。国家“十二五”规划将包括会计审计服务在内的商务服务业发展作为发展服务业、促进产业结构优化升级的战略重点。国家发改委、商务部正在研究拟订的现代服务业发展规划、服务贸易发展规划等,也将会计审计服务作为重要内容吸纳其中。商务部正在拟定的《服务贸易促进条例》,将会计服务与软件和服务外包、技术、文化、中医药、医疗等一起,作为服务贸易出口的重点领域加以支持。这些有力的政策,将为会计服务贸易发展插上腾飞的翅膀。

当然,我们要清醒地认识到,发展会计服务贸易,还面临一些挑战,需要突破瓶颈。从会计师事务所来看,发展会计服务贸易,面临着内部治理机制不完善、人才不足、品牌不响、网络不全等制约。从发展环境来看,面临着各国法律制度差异、技术标准不统一、跨境监管等制约。从服务贸易来看,面临着对发展服务贸易的规律、方式和途径等研究不够的问题。这些问题,都需要我们在进一步发展中解决。

### 三、加快发展会计服务贸易,是推进注册会计师行业跨越式发展的重要举措

我国大力发展服务贸易,为注册会计师行业发展提供了难得的机遇。要把这一机遇融入行业发展战略之中,把会计服务贸易的发展作为行业跨越式发展的战略任务来抓,以创造奇迹的积极心态,高瞻远瞩、扎实苦干,顺利实现会计服务贸易的率先发展,在会计服务贸易大发展中实现行业跨越式发展。

坚持解放思想,用好用足行业发展的政治、政策机遇。落实商务部等九部委《关于支持会计师事务所扩大服务出口的若干意见》中有关支持政策措施,加大对会计师事务所“走出去”的财税和金融支

持力度,放宽外汇限制,简化出入境手续,创造有利于事务所开拓国际市场的政策法律环境。跟踪和做好有关多双边自贸区谈判,把会计市场对等开放作为谈判的一个重要内容,推动重点区域会计市场开放的谈判工作,最大限度地减少事务所在建立执业网络、跨国执业中的各种不必要限制,为事务所“走出去”创造有利条件。积极推动大型国际项目合作中把会计服务纳入合作协议,带动事务所“走出去”。

坚持实事求是,认真总结行业国际化发展经验。在扩大对外交流与合作中推进行业加快发展,是我国会计服务业发展的基本经验之一。要从促进行业跨越式发展的角度看待和促进会计服务贸易发展,坚持开放、创新、融合、集聚的原则来推动会计服务贸易发展,在促进会计服务贸易的大发展中,重点培育10家左右能够服务于中国企业“走出去”战略、提供跨国经营综合服务的国际化事务所,以国际化会计师事务所带动形成中国注册会计师行业国际化发展的市场化机制和长效机制,实现行业跨越式发展。

坚持科学定位,深入研究分析国际贸易中信息服务需求特点。现代国际竞争是产业链的竞争,企业竞争力体现的是产品研发设计、生产、融资、物流、营销、企业管理和法律咨询、会计审计服务等综合性竞争优势。与此相适应,企业服务需求是综合性的需求。这就要求会计师事务所一方面拓展服务领域,以会计审计为核心延伸产业链,提供信息引导、国际鉴证、战略咨询等综合性服务,另一方面,要加强和密切与投资银行、咨询公司、律师事务所等机构的合作,组成服务的联合舰队,共同满足“走出去”企业的需求。

坚持创先争优,研究探索会计服务贸易发展途径。结合国际服务产业转移和我国经济发展形势,会计师事务所应重点把握三方面途径。一是跟随企业有针对性地“走出去”,承接境外业务,包括跟随筹资走出去、投资走出去、服务境外资产运

营管理走出去。二是积极承接会计服务外包业务。三是抓住我国股票市场即将启动国际板的机遇,乘国际板东风走出去。要把会计服务外包作为重点工作来抓。未来5—10年全球服务外包市场将以30—40%的速度递增,2020年全球离岸服务外包市场规模保守估计将达到1.65—1.8万亿美元。全球服务外包市场潜力巨大。要大力推进会计服务示范基地建设,发挥会计服务示范基地的作用,积极拓展会计服务外包业务。

坚持服务优先,继续发挥注协“战略规划、政策协调、国际联络、信息交流”的作用。深化注册会计师行业国际化发展战略,消除“走出去”的人才、技术、管理障碍;推动构建国际化发展的会计师事务所内部治理机制;继续支持、引导和帮助事务所通过新设、收购、合并、合作等方式在境外设立业务部、代表处、成员所或联系所等境外业务机构,在中国企业境外直接投资密集的国家 and 地区建立分支机构以及国际网络,建立由中国事务所起主导作用的国际会计网络。

坚持以人为本,提高会计师事务所综合服务能力。会计服务是人力资本含量高的智力型产业,必须要有高、精、尖的人才作为创新的基础。要大力培育高端人力资本,坚持以市场转型为导向,不断增加人力资本投资,积极培育适合现代服务贸易发展需要的复合型、国际型的服务人才。目前我国会计服务贸易尚处于探索阶段,要积极引进国际先进技术、管理形式和经营方式,创新研发能力、掌握核心关键技术、建立国际网络,实行多元化、集团化发展,发挥综合服务优势,形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争优势,提升我国会计师事务所在全球会计服务网络和价值链上的位置。

(作者为中国注册会计师协会副会长兼秘书长)

责任编辑 陈素娥